
 

 

 

Respondents Age: 

 

 

 

Respondents Gender: 

 

What do you like most about your community? 

• The lake 

• Community events 

• Arts and crafts 

• Cell service 

• Cultural activities 

• Friends and family 

• Hunting and fishing 

• Scenery 

• Activities for kids 

• Peaceful location 

• Traditional lifestyle 

 

Respondents that speak their traditional language: 

 

 

Which cultural events/programs/services would you 

like to see in your community? 

• Culture Camps 

• Fishing and hunting trips 

• Nature walks 

• Community kitchen 

• Land based education 

• Traditional crafts in the school 

• Cree language classes 

• Survival skills classes 

• Sweats 

• Round dances 

• Pipe ceremonies 

• Winter festival 

3%
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Grandmother’s Bay – Survey Response Summary 

LLRIB members were asked to complete the community survey to help shape the creation of the Community 

Development Plan.  The survey responses will help define community preferences and challenges regarding the key 

areas of Governance, Land, Resources and Environment, Health, Education Infrastructure/Public Works, Housing, 

Culture, Social, and the Economy.  The following pages include a summary of the 67 survey responses received from 

members living in Grandmother’s Bay. 

 

LAC LA RONGE INDIAN BAND COMMUNITY DEVELOPMENT PLAN 



What could be done to improve health services/programs in your community? 

• Better communication 

• Pre-natal support 

• Help for Elders 

• More frequent doctor visits 

• After care programs 

• Less political influence 

• More nurses 

• Permanent health workers 

• Health transportation 

• Mental health support 

  

Do you feel safe in your community? 

 

 

How effective are emergency services in your 

community?  

What are your concerns with emergency services in your community? 

• Slow ambulance and police response 

• Lack of response from first responders 

• Need RCMP in the community 

• Need a list of people to contact in an emergency 

• Need overnight security 

• Fix roads to ensure access in an emergency 

• LLRIB emergency plan needs to be coordinated better 

• Need a nurse on call 

Which recreational facilities, programs, or services would you like to see in your community? 

• Youth centre 

• Dance/music studio 

• Fish Derbies 

• Bingos 

• Fundraising 

• Community Sportsplex 

• Exercise for Elders 

• Youth activities 

• Community gatherings 

• Arts and crafts 

• Sports programs i.e. hockey, volleyball, soccer, 

swimming, indoor track, etc. 

 

Respondents Highest Level of Education: 

 

 

 

How could educational services/programs be 

improved in your community? 

• Adult upgrading 

• ABE and GED program 

• Offer grade 10-12 

• Evening/weekend certificate programs 

• Less nepotism in the school 

• Hire a recreation worker 

• Mental health services 

• More teachers and volunteers needed 

• Training for CPR and First Aid 

• Carpentry, cooking, and sewing classes 

• Traditional teachings 

• Post-secondary education access 

63%

37% Yes

No

31%

18%

12%

4%

0%

7%

27%

Some high school

High school diploma or GED

Some post-secondary

Completed post-secondary

Journeyperson certificate

Certificate program

Other

58% 52%
27%

14% 18%

12%

29% 30%

62%

Fire Ambulance Police

Ineffective

Neutral

Effective



41%
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Other

Respondents Employment Status: 

 

Are there barriers or problems to acquiring training 

or employment? 

• Lack of funding available 

• Inconsistency between communities funding post-

secondary education 

• Cost of living is too high 

• Needing childcare while in training 

• Need to leave the community for training 

• Need transportation to training 

• Need training programs in Grandmother’s Bay 

• Lack of jobs available in Grandmother’s Bay 

 

What improvements could be made to community infrastructure and services? 

• Grade roads more often 

• Fix pot holes 

• Need full time road maintenance 

• Need sidewalks 

• Lots of water/sewer lines freeze up 

• Boil water advisories are becoming more common 

• Ensure we always have safe drinking water 

• Need more regular garbage pick up 

• Clean up land fill 

• Recycling program/depot needed 

• Community hall needs to be renovated 

• Ensure community facilities are clean and free of 

rodents 

• The community needs a high school, RCMP detachment, 

and a nursing station

 

Are you comfortable with resource exploration and 

extraction on community owned lands?  

 

 

What types of commercial enterprises should be 

allowed in the community? 

 

What commercial enterprises would you like to see the community invest in? 

• Restaurant 

• Cafe 

• Apartment 

• Eco-Tourism (i.e. canoeing, camping, etc.) 

• Gold mining 

• Saw mill 

• Wind power and solar power 

• More housing 
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Does your current housing situation meet you, or 

your family’s needs? 

Are there repairs or renovations required in your 

home? 

 

Are you interested in a home ownership option in 

your community? 

 

What other housing types would you like to see 

offered in your community? 

 

What policies or bylaws should leadership focus on developing in the short term (3-5 years)? 

• Animal Control Bylaw 

• Drug and Alcohol Policies 

• Enforce drunk driving laws 

• Evicting Dealers/Bootleggers 

• Youth Curfew 

 

How could communication between leadership and community members be improved? 

• More community meetings 

• Communicate with all members, not just family 

• Home visits 

• Open door policy for leadership 

• Use social media 

• Posters/flyers/newsletters 

• Leadership should attend events and get to know people 

 

Do you have any land use or environmental concerns 

in your community? 

 

 

Are there traditional or historic sites in your 

community that need to be protected?  
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